
注册会计师全国统一考试——专业阶段考试
公司战略与风险管理试卷
一、单项选择题（本题型26题，每题1分，共26分。每题只有一个正确答案，请从每题的备选答案中选出一个你认为最正确的答案，在答题卡相应位置上用2B铅笔填涂相应的答案代码。涉及计算的，如有小数，保留两位小数，两位小数后四舍五入。答案写在试题卷上无效）
1. 在COSO内部控制框架中，属于其他内部因素根基的是（   ）。
A. 信息与沟通                       B. 监察
C. 控制环境                         D. 控制活动
2. 下列关于波士顿矩阵中问号产品的表述中，正确的是（    ）。
A. 问号产品是指增长市场较低、市场份额较低的产品，因此企业通常都不能产生大量现金，而出现负现金流
B. 问号产品是指增长市场较低、市场份额较高的产品，因此企业通常都会实施多元化战略去获取更高的利润
C. 问号产品是指增长市场较高、市场份额较高的产品，因此企业通常都会把其问号产品淘汰
D. 问号产品是指增长市场较高、市场份额较低的产品，因此企业通常都不能产生大量现金，而出现负现金流
3．与剩余股利政策相比，固定股利政策的优点是（   ）。
A. 为投资者提供可预测的现金流
B. 能改善公司资本结构
C. 避免公司出现负现金流的项目
D. 常为企业保持充足资金
4．操作风险是指由于员工、过程、基础设施或技术或对运作有影响的类似因素的失误而导致亏损的风险。下列各项中，属于这种失误的是（    ）。
A. 政治上的失误                              B. 经济上失误
C. 财务上的失误                              D. 欺诈活动
5. 在管理风险时，最有效的做法是（   ）。
A. 把所有已识别的风险进行应对
B. 把所有经营的主要风险，即发生可能性较高的风险进行应对
C. 把所有已识别发生可能性较高及对企业财务有较大影响的风险进行应对
D. 把所有已识别发生可能性较大及其对企业影响较重大的主要风险进行应对
6. 下列各项中，不属于财务风险的是（   ）。
A. 市场风险                          B. 高品价格风险
C. 信用风险                          D. 声誉风险
7.下列各项中，由于期限范围相关的利率变动的差异性产生的是（   ）。
A. 基准风险                          B. 收益曲线风险
C. 交易风险                          D. 期权风险
8. 下列各项中，不能有效管理汇率风险的是（   ）。
A. 匹配支出和收入                    B. 子公司现金余额的集中
C. 多边净额结算                      D. 匹配资产和负债
9. 公司有一笔期限12个月、与上海银行间同业拆借利率挂钩的贷款。根据财务现状，该公司在贷款到期日才有足够资金偿还款项，但财务管理人员预计3个月后利率将会上涨。在此情况下，为锁定利息的支出，企业可考虑（   ）。
A. 购买看跌期权
B. 进行利率互换以固定于现有利率的利息支出换取银行的可变利率利息收入
C. 维持现状，于贷款到期支付利息
D. 卖出今日到期的利率期货
10. 下列各项中，可以用来预测策略和财务失败的财务技术是（   ）。
A. VaR计算法                        B. Z-score模型
C. 波士顿矩阵                        D. 蒙特卡罗模拟法
11. 一个通常用于信用批准过程的信息系统称为(   )。
A. 管理信息系统                      B. 事务处理系统
C. 专家系统                          D. 经理信息系统
12. 逻辑访问控制属于(   )。
A. 应用控制                          B. 侦察性控制
C. 矫正性控制                        D. 一般控制
13. 在信息技术基础数据库中，有五个的流程目的在于服务支持，包括配置管理，发布管理、事件管理、变更管理和(   )。
A. 可用性管理                        B. 配合管理
C. 问题管理                          D. 财务管理
14. 下列各项中，不属于成本领先战略优于与差异化战略的特点是（    ）。
A. 可以提高产品利润及顾客忠诚度
B. 实现规模经济以增加进入壁垒
C. 增加企业产品的竞争力
D. 有弹性来应对成本增长
15. 如果企业的剩余收益(ROI)目标为16%，现有部门利润为350000元，部门资产为1200000元。假设有一项部门投资为200000元，产出利润为25000元，部门在接受这项目后的ROI(小数位四舍五入)应是 (   )。
A. 13%                                B. 16%

C. 27%                                D. 29%

16. 下列各项中，不会发生企业倒闭的（   ）。
A. 不成功的创业公司                   B. 增长雄心过大的公司
C. 极端迅速扩张的公司                 D. 管理失误的公司
17. 下列各项变革中，属于战略变革时机的是（   ）。
A. 提前性变革                         B. 反应性变革
C. 危机性变革                         D. 滞后性变革
18. 明茨伯格的企业结构构型中的元素为（   ）。
A. 作业核心、顶点、技术结构、中间层和支持性人员
B. 作业核心、技术结构和支持性人员
C. 顶点、技术结构、中间层和支持性人员
D. 顶点、中间层和支持性人员
19. Johnson 和Scholes 的战略变革模式中，当管理层的作用为积极主动，而变革的性质为增量时，该种变革为（   ）。
A. 协调变革                           B. 计划变革
C. 接受变革                           D. 迫使变革
20．法国SEB公司是一家在小家电领域处于领先地位的世界性公司。2007年该公司并购了中国的苏泊尔公司。SEB公司实施该并购案所采取的战略是（   ）。
A. 多元化战略                          B. 纵向一体化
C. 横向一体化                          D. 混合一体化
21．平衡记分卡是战略控制中的一种重要工具，它使用由多个角度组成的绩效指标架构来评价组织的绩效，这些角度包括：财务角度、顾客角度、内部流程角度和（   ）。
A. 风险角度
                          B. 成本角度
C. 战略角度                            D. 创新与学习角度
22．波特提出三种可供采用的一般竞争战略，它们分别是：成本领先战略、差异化战略和集中化战略。其中，集中化战略又可分为集中成本领先战略和（     ）。
A.市场集中战略                         B.集中市场细分
C.产品线集中战略                       D.集中差异化
23．下列关于战略管理核心概念的表述中，正确的是（    ）。
A. 波特提出战略管理的5P定义，卡普兰提出五力分析模型，明茨伯格提出平衡记分卡业绩衡量法
B. 泰勒提出战略管理的5P定义，波特提出五力分析模型，诺顿提出平衡记分卡业绩衡量法
C. 明茨伯格提出战略管理的5P定义，波特提出五力分析模型，卡普兰平衡记分卡业绩衡量法
D. 诺顿战略管理的5P定义，明茨伯格提出五力分析模型，波特提出平衡记分卡业绩衡量法
24．波士顿矩阵中，决定整个经营组合中的每一经营单位所应当奉行战略的两个基本参数是市场增长率和（   ）。
A.市场份额                             B.产业规模
C.市场经济                             D.竞争程度
25．2007年上半年，中国广大地区的猪肉价格大幅度上涨，其中部分原因来自于养殖成本大幅上升。为此，一些政府开始给予养猪企业贷款和补贴，这种补贴行为对养猪行业的影响属于(     )。
A.经济因素                              B.技术因素
C.法律和政治因素                        D.文化因素
26.浙江某民营企业的主营业务为厨房用具，在很多民营企业均涉足房地产业以获取高额回报时，该企业仍坚持经营厨房用具，并且定位中高端市场，舍弃低端市场。该企业的这种战略属于（       ）。
A. 市场细分战略                         B. 差异化战略
C. 集中成本领先战略                     D. 集中化战略
二、多项选择题（本题型共16小题，每小题1.5分，共24分。每小题均有多个正确答案，请从每小题的备选答案中选出你认为正确的答案，在答题卡相应位置上用2B铅笔填涂相应的答案代码。每小题所有答案选择正确的得分；不答、错答、漏答均不得分。答案写在试题卷上无效）
1．在良好的公司治理的前提下，企业的非执行董事需要（   ）。
A. 对战略的任何方面提出挑战和合适的建议，帮助制定战略
B. 为企业的资本架构和财务物资问题作决定
C. 确保企业设有充分的内部控制系统和风险管理系统
D. 批准外聘审计师的业务条款及审计服务的报酬
2.  战略的应用相关性是判定企业制定的一项战略是否良好的主要依据，那么通常情况下针对应用相关性的检验包括（   ）。
A. 竞争优势检验                        B. 目标性检验
C. 一致性检验                          D. 价值增值检验
3. 下列各项中，属于可以用来管理汇率风险场外交易产品的有（      ）。
A. 货币远期合同                        B. 货币期权
C. 货币期货                            D. 货币互换
4. 下列各项中，属于内部控制系统的要素的有（     ）。
A. 控制环境                            B. 风险评估
C. 信息与沟通                          D. 监察
5. 下列各项中，属于宏观环境分析（PEST）中的关键因素有（   ）。
A. 经济因素                            B. 社会文化因素
C. 人力资源因素                      D. 技术因素
6. 下列各项中，属于行业生命周期的有（      ）。
A. 年青期                            B. 成长期
C. 成熟期                            D. 衰退期
7. 下列各项中，属于波特价值链分析中基本活动的有（      ）。
A. 进货后勤                          B.人力资源管理
C. 市场营销                          D. 技术开发
8. 下列各项中，可以影响价值创造的因素有（   ）。
A. 投资资本回报率                    B. 资本成本
C. 增长率                            D. 可持续增长率
9. 下列各项中，属于组织结构类型的有（      ）。
A. 创业型                            B. 职能制
C. 战略业务单元                      D. 矩阵制
10. 下列各项中，属于信息安全控制特性的有（       ）。
A. 预测性                            B. 预防性
C. 侦察性                            D. 矫正性
11.下列各项中，属于建立内部控制时应当符合的目标有（      ）。
A. 合理保证企业经营管理合法合规、资产安全、财务报告及相关信息真实完整
B. 识别、评估和控制风险
C. 提高经营效率和效果
D. 促进企业实现发展战略
12. 下列各项中，属于领导人员在战略实施不同阶段中的作用有（      ）。
A. 确认需要改变                     B. 提供对未来的展望
C. 实施                             D. 管理
13. 企业变化的主要层次包括（       ）。
A. 个人层次                         B. 团队层次
C. 组织结构和系统层次               D. 企业气氛和人际交往方式
14. 下列各项中，属于能够建立企业核心竞争力的资源有（       ）。
A.不可被模仿的资源                  B. 不可替代的资源
C.持久的资源                        D. 可不断更新的资源
15. 进入21世纪，信息技术管理对企业发展的影响日益显现。下列各项中，属于与信息相关的战略有（       ）。
A. 信息技术战略                     B. 信息转移战略
C. 信息创新战略                     D. 信息系统战略
16. 战略管理流程是一个相互续起的循环过程，构成这一循环过程的战略核心领域包括（       ）。
A. 战略变革                         B. 战略实施
C. 战略分析                         D. 战略制定
三、简答题（本题型共4题，每小题5分，本题型共20分。在答题卷上解答，答在试题卷上无效）
1．A公司现时的贷款为固定利率6％的两年期贷款。A公司希望将其贷款转为浮动利率。A公司可以按最低浮动利率＋12点子在市场上取得贷款。
B公司现时的贷款为按最低浮动利率＋15点子的两年期贷款，但希望将其贷款转为固定利率。 B公司可以按定息6.12％贷款。
银行现时的两年期利率掉期为5.90（bid）及5.95( ask )。
要求：
 （1）计算利率掉期进行后A公司及B公司的净利率。 

 （2）计算以上交易最高可节省多少，在各交易对手之间如何分配？ 

2．甲公司为特种钢材生产企业，在特种钢材行业处于领先地位，在整个钢铁行业中处于中间地位。2008年由于原材料价格大幅度上涨，生产产品的市场需求趋于稳定，甲公司的盈利能力大幅降低，生产经营面临较大的困难。
要求：
使用SWOT方法对甲公司内部环境与外部环境进行简要分析。
3．甲公司为国内大型基建公司，现正考虑承接一项在非洲坦桑尼亚的未经开发山区进行大型桥梁工程。甲公司董事会认定该工程有三大风险：（1）由于地势险峻，容易造成严重的意外伤亡事故；（2）该合同以当地货币结算，而当地货币的汇率近月来大幅波动；（3）工程可能延误，甲公司需为此承担经济责任。 

要求：
列举及说明四种常见的管理风险的策略，对甲公司上述三项风险各提供一个合适的风险管理策略，并说明原因。
4．丙公司为上市公司。丙公司根据相关法规的规定，在董事会下设立了审计委员会，成员由公司执行董事及公司监事组成。
要求：
（1）判断丙公司审计委员会的组成是否恰当，并简要说明理由。
（2）简述丙公司审计委员会应承担的与外聘审计师有关的主要责任。
四、综合题（本题型共1题，共30分。在答题卷上解答，答在试题卷上无效）
大福烤鸭店（以下简称“大福”）创办于清朝康熙五年。创办人梁兆华的父亲原是皇宫内的御厨，故梁氏掌握了清宫挂炉烤鸭的全部秘技。烤鸭以梁氏秘制酱汁加工后放入特别设计的砖砌烤炉内烤炙，具体操作中还有许多的窍门，都是世代相传，传里不传外，因此大福由创办至今仍是家族生意。大福的总店在北京王府井大街，并在北京各区设有四家分店，均由梁氏三兄弟及几位近亲打理。大福为独资企业，由梁氏三兄弟共同拥有。由于店面及设备均为祖传，因此除几百万元营运资金外，并无融资需要。大福的经营方针一向为以家族方式经营，严格按照祖传方法，以真材实料炮制质量第一的烤鸭。梁氏历来视之为大福的使命及企业目标。
虽然发展至今大福已有几十种以鸭为主题的冷热菜式，但客人进店主要是享用其主菜即荷叶饼裹烤鸭片。这道菜的销售额占大福销售总额的75％。大福烤鸭选料十分严格，所用的鸭全部都由北京市郊密云水库的一家名为凤凰鸭场供应。凤凰鸭场采用自行调和的饲料饲养当地特有的密云黑羽鸭，为大福多年的独家供应商。由于鸭场规模有限，所有产品均用于供应大福。由于品种独特，鸭的进价较一般烤鸭店所用的贵30％，但因其风味独特，品质优良，大福烤鸭比市面其他一般烤鸭的售价贵50％，但仍然门庭若市，各店每天均座无虚席，不能全数招待想光顾的客人。
大福的顾客一半是北京城中的老主顾。有的家庭好几代人都是吃大福烤鸭的，较喜爱及习惯大福烤鸭的独有风味。另一半顾客是慕名而来的国内外游客，之前从来未尝过任何烤鸭，只是好奇尝试这道北京名菜。不少旅游指南均推荐大福为到北京旅游必须一试的国宝级老字号名店。
北京城内还有许多其他吃烤鸭的地方，基本上可以分为三类：
数家传统老字号——口碑很好但仍然不及大福。走高档路线，售价比大福略低但仍高于一般烤鸭店，生意也很好。
几十家中、低档的一般烤鸭店——并无任何特色，质量一般并较为参差，但售价比大福低50％。
高档饭店内餐厅——并非专门店，只是应付食客的偶尔需要，质量较一般烤鸭店稳定但并无特色。由于在高档饭店内，价钱与大福相若。
由于生意实在太好，而且利润很高，梁氏三兄弟的老二和老三多次向大哥建议扩大经营规模，以加盟店方式在北京城加开大量分店以及到国内其他大城市开业，实行连锁经营。梁氏大哥对此则较有保留。梁氏的老二和老三表示，若不加开分店，大福最少也应开设门市外卖服务，让等不到桌子的客人将荷叶饼裹烤鸭拿回家中享用。
要求：
（1）就波特的五力法中的以下三方面的竞争力对大福所处的烤鸭行业进行简要分析，并说明对大福的影响：
①消费者；
②供应商；
③竞争对手。                    

（2）分析大福以祖传经营方式作为其使命及企业目标，对大福现时及将来的经营表现及竞争能力的影响。
（3）从现时的经营情况，分析大福的扩张计划将会遇到的基本问题（暂时不考虑以加盟店方式连锁经营以及提供外卖这两个具体方案）。
（4）评价梁氏老二和老三提出的①加盟店方式连锁经营和②提供外卖服务这两个扩张方案的适宜性、可接受性和可行性。
（5）假设大福决定采用加盟店方式连锁经营，列举五种由这个新经营方式带来的风险及控制这些风险的方法。         


